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2015年普通高中学生学业水平模拟考试
生  物
第Ⅰ卷

一、单项选择题（本题共15小题，每小题4分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1.在成人心肌细胞中的数量显著多于腹肌细胞中数量的细胞器是               （   ）

A.核糖体   B.线粒体    C.内质网    D.高尔基体

2.生物体进行生命活动的主要能源物质是                                   （   ）

A.脂类     B.糖类      C.核酸      D.蛋白质

3.细胞核内行使遗传功能的结构是                                         （   ）                                                 
A. 核膜    B.核孔      C. 染色质   D.核仁
4.图1为自由扩散和协助扩散示意图，比较二者在物质跨膜运输中的相似之处是 （   ）
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A.物质跨膜运输的方向是从低浓度→高浓度，不需要载体协助

B.物质跨膜运输的方向是从高浓度→低浓度，需要载体协助

C.物质跨膜运输的方向是从低浓度→高浓度，消耗能量

D.物质跨膜运输的方向是从高浓度→低浓度，不消耗能量

5.人摄入的淀粉和纤维素都是由葡萄糖连接而成的大分子，在人体的消化道中，淀粉酶只能将淀粉分解成麦芽糖，但不能分解纤维素，这说明酶具有                    （   ）

A.专一性     B.高效性     C.稳定性     D.多样性

6.下列有关细胞分化的叙述中，错误的是                                   （   ）

A. 细胞分化是生物界中普遍存在的生命现象

B. 高度分化后的细胞一般不具有分裂能力

C. 分化后的细胞只保留与其功能相关的一些遗传物质

D. 细胞分化与生物发育有密切关系

7. 基因型为AaBb的个体与aaBb个体杂交，F1的表现型比例是                （   ）

A.9：3：3：1     B.1：1：1：1     C.3:1:3:1    D.3:1

8.下列关于同源染色体的叙述中，不正确的是                               （   ）

A.由一条染色体复制而成          B.在减数分裂中能联会

C.一条来自父方，一条来自母方    D.形状和大小一般都相同

9.DNA分子复制的特点是                                                 （   ）

A.半保留复制    B.复制需要模板   
C.全保留复制    D.复制需要酶

10.决定氨基酸的密码子指                                                （   ）

A.DNA上的3个相邻的碱基8 Y. R, F+ K% L3 J              B.tRNA上的3个相邻的碱基3 e' V2 R) j1 ?; W
C.mRNA上的3个相邻的碱基2 W1 W3 I+ B# V0 b. I, `             D.基因上的3个相邻的碱基% Q7 Q3 ^) i! T( L
11.杂交育种所依据的主要遗传学原理是                                   （   ）

A.基因突变          B.基因自由组合    
C.染色体交叉互换    D.染色体结构变异

12. 下列有关DNA分子的叙述中，正确的是                                （　 ）

A.构成DNA分子的基本单位是脱氧核糖核酸

B.DNA结构中碱基对排列在双螺旋的外侧

C.遗传信息是指DNA中碱基的排列顺序

D.DNA复制时，必须首先解旋成两条独立的单链

13.当内环境的稳态遭到破坏时，必将引起                                 （   ）

A.酶促反应速率的加快     B.渗透压下降     
C.细胞代谢紊乱           D.糖尿病

14. 据图2判断下列表述中错误的一项是                                  （   ）

[image: image2.png]



                     

A．图中所示的反射弧是神经系统完成反射活动的结构基础 

B．图中完成反射活动的结构顺序依次为：1→2→3→4→5

C．当C处受损伤时，刺激B处，“5”处的肌肉不发生收缩现象

D．在A处给予刺激使神经兴奋，“5”处的肌肉不发生收缩现象

15. 图3表示的是种群年龄组成的三种类型。其中哪种类型的种群数量会越来越大，属于增长型                                                                 （   ）
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A.a      B.b      C.c     D.a和b

第Ⅱ卷
二、非选择题（共40分，本题共4小题）

16．（10分）图4为光合作用和细胞呼吸简图，请据图回答下面的问题：
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（1）光合作用过程分为Ⅰ              阶段和Ⅱ               阶段。Ⅲ表示的过程为                  （填“有氧呼吸”或“无氧呼吸”）。

（2）图中字母A、B、C表示的物质分别是           、           、           。

（3）③表示的过程名称是                             。

（4）影响光合作用强度的主要外界因素包括                                （至少答出2点）。

（5）在线粒体中进行的过程是           （填字母），释放能量最多的过程是         。
17．（10分）家兔的黑色和褐色是一对相对性状，正常情况下，母兔胎均产仔7-8只。现有甲、乙、丙、丁四只家兔，其中甲、乙是雌兔，丙和丁是雄兔。甲、乙、丙全为黑毛，丁为褐毛。已知甲和丁交配的后代全部是黑色兔，乙和丁交配，后代中有褐色子兔。请回答下列问题：

（1）家兔黑色和褐色这两种体色中，显性的是         色。
（2）甲、乙、丁三只兔子的基因型分别是（用B和b表示）                      。

（3）鉴别丙兔是纯种的还是杂种的方法是将丙兔与        兔进行交配，结果分析如下：

若后代出现褐色兔，说明丙是            ，若后代全是黑色兔，说明丙是           。

18．（10分）农业生产中，常用一定浓度的2,4—D(生长素类似物)作为除草剂，除去单子叶农作物田间的双子叶植物杂草。图5为2，4-D浓度对两类植物生长的影响，请据图回答问题：
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（1）图中代表双子叶植物的是     (填“甲”或“乙”)，能促进其生长的最适2，4-D浓度为        （填“a”“b”或“c”）。

（2）除草剂的最适浓度为          （填“a”“b”或“c”）
（3）如图，不同浓度的2，4-D溶液对同种植物作用不同，一般表现为       浓度促进生长，       浓度抑制生长。

（4）比较图中的两条曲线，能说明不同植物对2，4-D的反应敏感程度        （填“相同”或“不同”）。
19. （10分）图6是生态系统中碳循环模式图，请据图回答下列问题：
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（1）图中的“E”代表                          。

（2）图中在A过程中起作用的生态系统的组成成分是_______     。

（3）D代表的生理过程为          ，A、B、C代表的生理过程为               

（4）碳在生物群落与无机环境之间的循环主要是以          的形式进行的，在生物群落内部是以             的形式传递的，

（5）导致温室效应的主要原因是图中（填字母）       过程的加剧，打破了生物圈中碳循环的平衡。

（6）一般情况下，若消耗绿色植物1000kg，食草动物最多可增加           kg。

参考答案及评分标准
        第Ⅰ卷（单项选择题，共15小题，每小题4分，共60分）
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16.（10分）

 1）光反应  暗反应  有氧呼吸 (每空1分，共3分)  

(2) ATP  [H] （CH2O） （每空1分，共3分）   

(3) 二氧化碳（CO2）的固定（1分）   

(4) 光、二氧化碳、温度（答出2项即给1分，多答出合理的答案不去分）

(5)DE   E(每空1分，共2分)  

17. （10分）

（1）黑色（1分）

（2）BB  Bb  bb（各1分，共3分）

（3）乙   杂合子  纯合子（各2分，共6分）

18. （10分）

     （1）甲  a  （2）c  （3）低  高(每空1分，共2分)   （4）不同

19. （10分）

（1） 大气中的CO2库（或CO2）(2分)

（2） 分解者（2分）

（3） 光合作用  呼吸作用（各1分，共2分）

（4） CO2（二氧化碳）  有机物（各1分，共2分）

（5） F   （1分）         
（6）  200 （1分）
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